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29.09.2021 

Група 31 

Математика (геометрія) 

Урок 5-6 

Тема уроку. Вектори в просторі 

Мета уроку:  формування знань учнів про вектори в просторі, дії над векторами, 

заданими координатами, Формування вмінь застосовувати вивчений 

матеріал до розв'язування задач. 

Обладнання: схема «Вектори в просторі». 

 

Матеріали до уроку: 

Вектори в просторі 
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Координати вектора (рис. а) 

AB  (хВ – хА; уВ – уА; zВ – zА) 

Довжина вектора 

а (аx; аy; аz): 
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Рівність векторів 

а (аx; аy; аz) = b (bx; by; bz)   
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Сума векторів (рис. б) 

а (аx; аy; аz) + b (bx; by; bz) = c (аx + bx; аy + by; аz + bz).  

OA  + OB  + OC  = ОМ  

Різниця векторів (рис. в) 

а (аx; аy; аz) – b (bx; by; bz) = c (аx – bx; аy – by; аz – bz). 

A С  – АB  = ВС  

Добуток вектора на число 

λ· а (аx; аy; аz) = c (λаx; λаy; λаz)  

Колінеарні вектори 

а  і b  колінеарні, якщо 

b = λ· а    
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Три вектори називають компланарними, якщо відповідні їм напрямлені відрізки 

розміщені в паралельних площинах. Вектори OA , OB  і OC  компланарні тільки за 

умови, що точки О, А, В, С лежать в одній площині. 

Скалярним добутком векторів а (аx; аy; аz) ∙ b (bx; by; bz)  називається число 

(скаляр) а  · b  = аx · bx + аy · by + аz · bz. 

 

Із означення скалярного добутку двох векторів а  і b  

випливають його властивості. 
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1) а  · b  = b  ∙ а . 

2) ( а  + b ) · c  = а  ∙ c  + b ∙ c . 

3) Скалярний добуток векторів а  і b  дорівнює добутку їх абсолютних величин на 

косинус кута між ними: а  ∙ b  = а  · b  cos φ (рис. 297). 

Д о в е д е н н я  

Від точки О відкладемо вектор OВ = b  (рис. 298) і 

ОА = а . Виберемо декартову систему координат так, 

щоб точка О була початком координат, пряма ОА 

збіглася з віссю у, вісь z була б перпендикулярна до пря-

мої ОА і знаходилася в площині ОАВ, вісь х 

перпендикулярна до площини уz. Визначимо координати 

векторів а  і b : 

А(0; | а | ; 0); B(0; | b | cos φ; |b | sin φ); а (0; | а |; 0); b (0; |b | cos φ; | b | sin φ). 

Знайдемо скалярний добуток: 

а  · b  = 0 · 0 + | а | · | b | cos φ + 0 · |b | sin φ = | а | · | b | cos φ. 

 

Наслідки із властивості 3: 

1)  
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2) Два відмінні від нуля вектори а  і b  перпендикулярні тоді і тільки тоді, коли 

їх скалярний добуток дорівнює нулю. 

 

Дійсно, якщо а  · b  = 0, то  а  · b  · cos φ = 0 , cos φ = 0, φ = 
2


, і навпаки, якщо φ 

= 0 , то а  · b  = а  · b  · cos φ = а  · b  · 0 = 0. 

 

Розв'язування задач 

1. Знайдіть довжину діагоналі АС паралелограма ABCD, якщо А (2; - 6; 0),        В (-4; 

8; 2), D (0;-12;0).  

Р о з в ' я з а н н я  

Оскільки АВ (- 6; 14; 2), AD  (-2; -6; 0), то AC  = АВ  + AD , AC (-8; 8; 2)  

(рис. 300).  

Тоді AC = 222
28)8(   = 132  = 2 33 . 

В і д п о в і д ь .  2 33 .  

 

 

2. Знайдіть кут між стороною АС і медіаною ВМ трикутника 

АВС, якщо А(-3; -5; 1), В(-4; -1; -2) і С(3; 3; 1). 

Р о з в ' я з а н н я   

Кут між стороною АС та медіаною ВМ дорівнює куту φ 

між векторами МА  та МВ  (рис. 301), або, якщо кут між цими 

векторами тупий,— куту 180° – φ.  
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Знайдемо координати точки М: М 






 
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33
 = М (0; -1; 1).  

Тоді МВ (-4; 0; -3), МА (-3; -4; 0);  

cos φ =
МВМА

МВМА
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=  

25

12
. φ = arccos 

25

12
 — гострий 

кут. Отже, кут між стороною АС та медіаною ВМ дорівнює arccos 
25

12
. 

В і д п о в і д ь .  arccos 
25

12
.  

 

 

 

 

 Домашнє завдання 

а) Дано а (1; -2; 3), b (-2; 1; -3). Знайдіть координати векторів 2 а ; - 3 b ; 2 а  + 3 b ; 

2 а  - 3 b . 

б) Знайдіть |2 а |, якщо а (1; 2; 2). 

в) Чи колінеарні вектори а (2; 3; 8) і b (-4; 6; - 16) ? 

г) При якому значенні т і п вектори а (15; т; 1) і b (18; 12; п) колінеарні? 

д) Чи колінеарні вектори АВ і CD, якщо А(3; -2; 5), B(-1; 4; 7), C(1; 3; 6),        D(-

3; 9; 18)?  

е) При яких значеннях т і п вектори АВ і CD колінеарні, якщо A(1; 0; 2),      B(3; 

n; 5), C(2; 2; 0), D(5; 4; m)? 

 

Зворотній зв'язок: 

E-mail: vitasergiivna1992@gmail.com  

mailto:vitasergiivna1992@gmail.com
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